

多子多福是老一辈人常挂在嘴边的话。可如今,不少曾经催婚、催生的老人纷纷选择了沉默。从一个孩子抢着带到两个孩子换着带,如今是三个孩子没人带,有的老人甚至明确表态“不许再生”。近日,记者采访了几位中老年人,他们在“带娃”的路上究竟经历了什么?也许只有这些带娃主力最有发言权。

一些年轻人“只管生不管带”,家中老人真的很无奈 我们的晚年不能只有“带娃”

□本报记者 董琳



讲述人:赵阿姨

身体吃不消 精神要崩溃

赵阿姨今年67岁,老伴儿去世得早,儿子结婚后与她一起生活。最初,赵阿姨也能与老姐妹一起去爬山、跳跳广场舞,后来儿媳怀孕并且一连生了俩孙子。两个孙子只差两岁,现如今一个已经上了小学,一个上了幼儿园。前些年为了带俩孙子她没少挨累。今年年初,原本以为可以松口气了,但儿媳又要跃跃欲试“冲”三胎,赵阿姨的心顿时揪成了一团。

赵阿姨说:“孩子们还很小的时候,经常两个一起哭着要我抱,我一手抱一个孩子,累得腰椎间盘突出都突出了。即便如此也没有时间看病,总考虑小两口要上班,好不容易等到他们休息,他们还要在家里睡懒觉,说是要养精蓄锐,根本没考虑我带孩子有多辛苦。”

“这些年除了身体吃不消以外,最主要的是心累”,赵阿姨说,孙子们小的时候,儿子儿媳还经常抱抱孩子逗一逗;大一点后,越来越淘,开始闹人,小两口就以工作忙为由避之不及,下班回家后也是“手机办公”,很少主动搭把手带孩子。两个孩子一天到晚都跟着她,上顿饭接下顿饭,还要紧盯着别磕着、碰着,生怕落埋怨。

哪怕身体再不舒服,赵阿姨也得忍着,自己一直硬撑到小孙子上了幼儿园,才有时间去医院看病。如今儿子儿媳又想生三胎,赵阿姨说什么也不答应,并表示如果他们一定要生三胎,她就自己出去单过。不过对自己一手带大的孙子也有感情,两个孙子她也不可能一点不管,最多就是帮忙接送送,老三是绝对不看了。她不想把自己的余生全部“奉献”给孩子,给完儿子给孙子,带完一个又一个,没个尽头。



讲述人:张大叔

姥姥去带外孙 姥爷提前“丧偶”

张大叔一听女儿要再生一个,顿时气得火冒三丈。“我不同意!你们想再生就自己带,你妈看不了!”

原来张大叔和老伴儿都是快七十岁的人了,为了照顾两个外孙,老伴儿提前退休去了外地的女儿家里帮忙,一住就是十年,最近才回来与自己团聚。在这十年当中,老伴儿带大了外孙女,又把小外孙带到上了小学四年级。头几年,张大叔退休了,本想去女儿家帮着一起看孩子,可是无奈女儿住房条件有限,生活得十分不方便。张大叔只好一个人回家,只在过年的时候去与老伴儿团聚。为了照顾外孙女和外孙子,老两口两地分居近十年。

人的一生当中能有多少个十年?都说少年夫妻老来伴儿,可老了老了,老伴儿却被女儿给占用了。这些年张大叔对女儿有很大的意见,但也奈何不了老伴儿爱心切,他只好等着外孙们能脱手,女儿把老伴儿还给他。

如今老两口好不容易团聚了,女儿却又要三胎,那老伴儿势必又得住到女儿家里带孩子,带到小学三年级,又得需要十年时间,再过十年,他们就是将近八十岁的老人了。张大叔已经不敢往下想了,他说:“我不知道自己还能不能活到那时候,搞不好还没等回老伴儿,我就一命呜呼了。如果老伴儿再住到女儿家给她带孩子,那我和老伴儿可能这辈子都无法团聚了,所以我坚决反对女儿要三胎。”



讲述人:张阿姨

为了帮衬儿子家 老两口火力全开

张阿姨夫妻俩双双退休,家中独生子大学毕业,便在家附近找了份工作。三年前,儿子娶了媳妇又添了孙子,一家人住在一起,看起来其乐融融。外人见了张阿姨便羡慕她儿子孝顺,孙子可爱,晚年生活真滋润。可是,日子过得好不好,如人饮水,冷暖自知,张阿姨道出了其中的辛酸。

当初,为了给儿子娶媳妇,他们拿出所有积蓄把隔壁邻居家的房子买下作为婚房,虽然是两个门但吃的是一锅饭。结婚后,小两口就没开过火,早、晚都在张阿姨家吃,后来儿媳怀孕生子便辞去了工作,儿子的工资刚够还车贷、房贷,家里的许多日常开销就都靠老两口的退休金支撑着,连孙子上早教、买玩具的钱也是奶妈出。

与此同时,张阿姨还担负着日常买菜、做饭、打扫卫生等家务劳动,而小两口连洗衣服、叠被子都懒得动手,平时吃个水果,还弄得茶几上到处都是残渣。张阿姨看不惯,但也没有什么好办法,因为她儿子就是这样被她“伺候”大的。儿媳也是家里的独生女,从小也没干过什么活,她又能说什么呢?

如今,儿媳又怀上二胎,张阿姨和老伴儿听到消息后并没有感到多高兴。老伴儿捡起当年的手艺在物业找了一份电工的工作,一个主外一个主内,老两口又像当初养儿子一样,为了这个家庭再次开始奔波、忙碌。

记者手记

采访中,记者了解到这些带娃主力的无奈。越来越多的家庭在考虑生二胎、生三胎,尤其是有老人帮忙的家庭,更是有底气多生。四个老人帮忙带娃,确实可以减轻年轻人的负担,陪孙辈长大,还能享受天伦之乐,可是对于现在的老人来说,真的是多子就多福吗?一些年轻人“只生不带”,把带孩子的重担全部抛给老人,很多老人不仅要帮儿女带孩子,还把自己的退休金全部搭进去。而对于父母的付出,有的年轻人却享受得心安理得。

其实,父母和儿女是两个独立的个体,年轻人没有任何理由要求父母一定要给自己带孩子。年轻人如果能够做到完全依靠自己抚养第一胎、第二胎,那么再生一个也未尝不可。如果还需要老人的付出,那么就该体恤一下老人,给他们的人生留点时间,让他们能够好好享受一下晚年生活,不要让他们的人生留下遗憾。